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ФОРМУВАННЯ ПОРТФЕЛЯ СТРАТЕГІЧНИХ ФІНАНСОВИХ 
ІНІЦІАТИВ ПІД ЧАС РОЗРОБКИ ФІНАНСОВОЇ СТРАТЕГІЇ 

ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Запропоновано авторське визначення поняття «стратегічна фінансо-
ва ініціатива». Визначено основні етапи побудови процесу формування та 
представлення портфеля стратегічних фінансових ініціатив торговельного 
підприємства. Розглянуто особливості формування портфеля стратегічних 
фінансових ініціатив за окремими елементами його внутрішнього фінансового 
потенціалу  за визначеними  етапами. 

 

Предложено авторское определение понятия «стратегическая финан-
совая инициатива». Определены основные этапы построения процесса фор-
мирования и представления портфеля стратегических финансовых инициа-
тив торгового предприятия. Рассмотрены особенности формирования 
портфеля стратегических финансовых инициатив по отдельным элементам 
его внутреннего финансового потенциала по отдельным этапам. 

 

An author's definition (strategic financial initiative) offered. The main stages 
of forming process structure determined and portfolio of strategic financial initia-
tives of trading enterprises represented. The features of the financial portfolio of 
strategic initiatives observed by individual elements of its internal financial poten-
tial in certain stages. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. На сучасному 
етапі розвитку підприємств України одними з основних завдань є 
створення умов та механізмів швидкого подолання негативних 
наслідків фінансової кризи в їх господарській діяльності та забезпе-
чення ефективного зростання у довгостроковій перспективі. У зв’язку 
з цим суттєво зростає роль такого інструменту забезпечення ефектив-
ного розвитку підприємств як фінансова стратегія. Це потребує підви-
щення уваги сучасних науковців до вирішення окремих теоретичних та 
методичних питань проблеми формування, оцінки та реалізації фінан-
сової стратегії підприємств.  

Окремими етапами формування фінансової стратегії торговель-
них підприємств є вибір її виду та формулювання стратегічних фінан-
сових цілей. На базі обраних видів фінансової стратегії та сформульо-
ваних стратегічних фінансових цілей слід визначити, які заходи необ-
хідно здійснити для забезпечення їх реалізації. Одним із найсу-
часніших інструментів комплексного вирішення цієї проблеми висту-
пає розробка відповідних стратегічних фінансових ініціатив торго-
вельного підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Термін «стратегічна 
ініціатива» відносно недавно введено до наукового застосування в си-
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стемі стратегічного менеджменту підприємств. Уперше його запропо-
нували до використання відомі американські науковці Р. Каплан і 
Д. Нортон у своїй роботі «Збалансована система показників» [1].  

В сучасній парадигмі стратегічного менеджменту цей термін 
набуває все більшого застосування. Зокрема, він розглядається в робо-
тах таких науковців, як О.М. Ветлужських, В.Г. Кандалінцева 
[2, c. 215], В.В. Неудачкіна, В.Н. Слінькова [3, c. 12] та деяких інших, 
що визначає його як важливе  наукове поняття в системі сучасного 
стратегічного менеджменту.  

У процесі дослідження питання формування портфеля стра-
тегічних фінансових ініціатив ми виходили із підходів Р. Каплана та Д. 
Нортона, які перші запропонували визначення змісту цього терміна [1, 
c. 62–63], загальні підходи науковців до розробки стратегічних про-
грам розвитку підприємства за визначеними стратегічними цілями [4, 
c. 272–276], а також із запропонованих нами принципів та рекомен-
дацій щодо побудови процесу розробки фінансової стратегії [5].  

Мета та завдання статті. Метою статті є обґрунтування послі-
довності здійснення та розкриття суті основних етапів процесу форму-
вання стратегічних фінансових ініціатив у процесі розробки фінансо-
вої стратегії торговельних підприємств. Виходячи з поставленої мети, 
у процесі дослідження вирішуються наступні теоретичні та методоло-
гічні питання: 

− розглянути основні сутнісні характеристики поняття «стра-
тегічні фінансові ініціативи торговельного підприємства» з метою його 
уточнення; 

− виділити основні етапи побудови процесу формування стра-
тегічних фінансових ініціатив; 

− визначити основні особливості формування та методологіч-
ні принципи розробки фінансових ініціатив торговельного підприємс-
тва.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглянемо основ-
ні особливості, що характеризують зміст поняття «стратегічна ініціа-
тива» в системі стратегічного управління фінансовою діяльністю підп-
риємств. 

Перш за все, це поняття характеризує один з найважливіших 
видів стратегічних фінансових рішень та має здійснюватись у другій 
фазі загального процесу розробки фінансової стратегії підприємства, а 
саме – на етапі обґрунтування шляхів реалізації обраного виду його 
фінансової стратегії та поставлених стратегічних цілей його фінансо-
вого розвитку. 

Крім того, стратегічні фінансові ініціативи спрямовуються на  
реалізацію стратегічних цілей підприємства не у прямому їх форму-
ванні, а на опосередкований їх вид – стратегічні цільові показники фі-
нансового розвитку підприємства, які мають конкретні вимірювальні 
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значення. Використання стратегічних цільових показників як базису 
розробки стратегічних фінансових ініціатив торговельного підприємс-
тва характеризує їх як конкретний продукт процесу розробки фінансо-
вої стратегії. 

Важливою характеристикою стратегічних фінансових ініціатив 
є те, що основною формою їх розробки є побудова програми фінансо-
вого розвитку торговельного підприємства за відповідним напрямом 
його фінансової стратегії (за яким відповідно визначено стратегічний 
цільовий показник).  

Нарешті, важливою характеристикою стратегічних фінансових 
ініціатив є те, що вони повною мірою враховують результати стратегі-
чного фінансового діагностування торговельних підприємств і спря-
мовані на розвиток усіх елементів їх внутрішнього фінансового потен-
ціалу з урахуванням прогнозованої зміни факторів зовнішнього сере-
довища.  

З урахуванням розглянутих основних сутнісних характеристик, 
поняття «стратегічні фінансові ініціативи торговельного підприємст-
ва» пропонується нами до визначення у наступній редакції: «Стратегі-
чні фінансові ініціативи являють собою комплексну систему програм 
розвитку окремих елементів стратегічного фінансового потенціалу 
торговельного підприємства до рівня, що забезпечує його стратегічну 
відповідність можливостям досягнення передбачених стратегічних 
цільових показників». 

Необхідним методичним питанням формування портфеля стра-
тегічних фінансових ініціатив торговельного підприємства є побудова 
процесу цього формування за окремими послідовними етапами. Про-
цес формування стратегічних фінансових ініціатив торговельного 
підприємства пропонується будувати в розрізі таких основних його 
етапів: 

1. Розробка стратегічних цільових показників фінансового ро-
звитку підприємства. 

2. Формування можливих альтернатив забезпечення досягнення 
кожного з розроблених стратегічних цільових показників фінансового 
розвитку підприємства. 

3. Оцінка кожної із сформованих альтернатив та вибір конкрет-
ної з них для формування системи індивідуальних стратегічних фінан-
сових ініціатив підприємства. 

4. Взаємоузгодження індивідуальних стратегічних фінансових 
ініціатив між собою і формування загального їх портфеля. 

5. Представлення сформованого портфеля стратегічних фінан-
сових ініціатив у формі відповідної їх стратегічної карти. 

Розглянемо основні особливості формування портфеля стра-
тегічних фінансових ініціатив торговельного підприємства за окреми-
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ми елементами його внутрішнього фінансового потенціалу за визначе-
ними етапами. 

У процесі першого етапу формування портфеля стратегічних 
фінансових ініціатив має розроблятись система стратегічних цільових 
показників фінансового розвитку торговельного підприємства. Мето-
дологічні засади процесу такої розробки отримали певний імпульс у 
зв’язку з упровадженням у практику діяльності підприємств концепції 
«збалансованої системи показників» (Balanced Scorecard) і розгляда-
ються в роботах багатьох сучасних науковців з проблем стратегічного 
менеджменту [1; 2, c. 28-31; 3, c. 59-60]. Сучасна концепція «системи 
збалансованих  показників» трактує систему стратегічних цільових 
показників як набір найбільш адекватних вимірювачів стратегічних 
цілей підприємства або засіб кількісного їх опису.  

Система стратегічних цільових показників фінансового розвит-
ку на кожному торговельному підприємстві має індивідуальний харак-
тер, що визначається особливостями умов здійснення його фінансової 
діяльності та характеризується творчим підходом до її розробки.  

У таблиці наведено запропоновану нами систему основних 
стратегічних цільових показників фінансового розвитку торговельних 
підприємств за окремими елементами його внутрішнього фінансового 
потенціалу. 

Систему основних стратегічних цільових показників фінансово-
го розвитку, наведену в таблиці, призначено до використання велики-
ми та середніми торговельними підприємствам. На малих підприєм-
ствах з цієї системи мають обиратись тільки найголовніші з них, за 
обмеженим їх колом. 

У процесі другого етапу розробки стратегічних фінансових 
ініціатив передбачається формування можливих альтернатив забезпе-
чення досягнення кожного із розроблених стратегічних цільових по-
казників фінансового розвитку торговельного підприємства.  

Методичну основу процесу генерування можливих альтерна-
тивних дій забезпечення досягнення кожного із розроблених стра-
тегічних цільових показників фінансового розвитку торговельних 
підприємств має становити сценарний підхід (сценарний аналіз і пла-
нування). Фахівці з проблем стратегічного менеджменту пропонують 
використовувати з цією метою два основні види сценаріїв – галузеві та 
корпоративні сценарії (що можуть бути ідентифіковані в межах 
підприємства із застосуванням таких методів, як «метод узгодженої 
думки», «метод об’єднання незалежних сценаріїв», «метод викори-
стання матриць взаємодії») [6, c. 235]. 

На базі розроблення можливих альтернативних дій за кожним з 
індивідуальних стратегічних цільових показників може бути сформо-
ваний загальний портфель таких альтернатив по торговельному 
підприємству в цілому. Такий портфель альтернатив ми пропонуємо 
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формувати в розрізі окремих елементів внутрішнього фінансового по-
тенціалу торговельного підприємства. 

На третьому етапі розробки стратегічних фінансових ініціатив 
має здійснюватись оцінка кожної із сформованих альтернатив та вибір 
конкретних з них для формування загальної їх системи по торговель-
ному підприємству. Такий вибір має здійснюватись за обраними 
підприємством критеріями. 

Найбільш спрощеною є оцінка альтернатив за одним критерієм. 
Але з нашої точки зору такий спрощений підхід до оцінки альтернатив 
стратегічних фінансових ініціатив є недостатнім і не дозволяє виявити 
всіх позитивних та негативних їх характеристик. Тому в процесі 
здійснення цього етапу ми рекомендуємо здійснювати виключно бага-
токритеріальну оцінку кожної із сформованих альтернатив. Система 
критеріїв, що може застосовуватись для проведення такої оцінки може 
бути різною залежно від характеру елемента фінансового потенціалу,  
специфіки  видів  обраної  фінансової  стратегії  та  інших  
чинників. Головною вимогою до формування такої системи критеріїв 

має бути їх відповідність (прямий зв'язок) із конкретною стратегічною 

фінансовою метою, до якої вони мають застосовуватись. 

Враховуючи те, що в процесі багатокритеріальної оцінки кожної 

із сформованих альтернатив окремі критерії мають різний рівень зна-

чущості (для окремих торговельних підприємств), ми пропонуємо по-

ряд із формуванням системи критеріїв надавати кожному з них 

відповідний коефіцієнт значущості (ваги). 

У процесі четвертого етапу розробки стратегічних фінансових 

ініціатив здійснюється взаємоузгодженість, після якої формується їх 

кінцевий портфель. Така взаємоузгодженість дозволяє мінімізувати (а 

в найкращому випадку – взагалі усунути) ступінь внутрішньої кон-

фліктності сформованого портфеля стратегічних фінансових ініціатив 

торговельного підприємства. 

На п’ятому, заключному етапі здійснюється представлення 

сформованого портфеля стратегічних фінансових ініціатив у формі 

відповідної їх стратегічної карти. Така форма представлення стра-

тегічних фінансових ініціатив дозволяє в єдиному форматі узагальнити 

основні складові розробленої фінансової стратегії торговельного 

підприємства. 
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Таблиця 1 – Система основних стратегічних цільових показників фінансового розвитку торговельного 

підприємства за окремими елементами його внутрішнього фінансового потенціалу 
 

Елементи розвитку внутрішнього фінансового потенціалу підприємства 

І. Розвиток ресурсів для здійснення 

фінансової діяльності 

ІІ. Розвиток фінансової структури 

підприємства 

ІІІ. Розвиток компетенцій 

підприємства із здійснення фінансо-

вої діяльності 

1 2 3 

1. Загальна сума формування 

фінансових ресурсів підприємства. 

2. Питома вага власних фінансових 

ресурсів у загальній сумі. 

3. Питома вага фінансових ре-

сурсів, що формується із зовнішніх 

джерел. 

4. Питома вага довгострокових по-

зикових фінансових ресурсів у за-

гальній сумі їх залучення. 

5. Середньозважена вартість фінан-

сових ресурсів, що залучаються із 

зовнішніх джерел. 

6. Питома вага чистого прибутку, 

що капіталізується підприємством. 

7. Загальна сума амортизаційного 

потоку. 

8. Обсяг передбачуваної додаткової 

емісії акцій підприємства. 

1. Структура капіталу підприємства 

(питома вага власного капіталу в 

загальній його сумі). 

2. Середньозважена вартість капіта-

лу підприємства. 

3. Мінімальний рівень коефіцієнтів 

платоспроможності підприємства. 

4. Структура активів підприємства 

(питома вага оборотних активів у 

загальній їх сумі). 

5. Питома вага власних оборотних 

активів у загальній їх сумі. 

6. Максимальна тривалість опе-

раційного циклу підприємства. 

7. Коефіцієнт збалансованості пози-

тивного і від’ємного грошових по-

токів підприємства. 

 

1. Сума (або темпи) приросту цін-

ності підприємства за рахунок 

фінансової діяльності. 

2. Мінімальний рівень рентабель-

ності власного капіталу підприєм-

ства. 

3. Мінімальний рівень рентабель-

ності активів підприємства. 

4. Терміни розробки та впро-

вадження нової організаційної 

структури управління фінансовою 

діяльністю підприємства. 

5. Терміни розробки та впро-

вадження окремих заходів з ро-

звитку організаційної культури 

фінансових менеджерів. 

 

3
7

5
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Продовження таблиці 

1 2 3 

9. Обсяг передбачуваної емісії 

облігацій підприємства. 

10. Пропорції розподілу фінансо-

вих ресурсів за видами господар-

ської діяльності підприємства. 

11. Питома вага власних фінансо-

вих ресурсів підприємства, що 

спрямовується на розвиток його 

оборотних активів. 

12. Обсяг фінансування найбільш 

значущих проектів реальних інве-

стицій підприємства. 

13. Чисельність фінансових мене-

джерів підприємства. 

14. Рівень забезпеченості фінансо-

вих менеджерів комп’ютерною та 

іншою офісною технікою. 

15. Обсяг фінансування придбання 

окремих видів нематеріальних ак-

тивів, що використовуються для 

здійснення фінансової діяльності. 

8. Загальна сума чистого грошового 

потоку, що формується в процесі 

операційної діяльності підприєм-

ства. 

9. Максимальний рівень несистема-

тичного фінансового ризику 

підприємства за основними фінан-

совими операціями. 

10. Обсяг фінансування внутрішнь-

ого страхування фінансових ризиків 

підприємства. 

11. Обсяг фінансування зовнішньо-

го страхування фінансових ризиків 

підприємства. 

6. Термін розробки і впроваджен-

ня окремих заходів із зростання 

організованих знань з управління 

фінансовою діяльністю. 

7. Терміни реструктуризації ос-

новних бізнес-процесів здійснення 

фінансової діяльності. 

8. Терміни впровадження інно-

ваційних технологій здійснення 

фінансової діяльності. 

9. Терміни впровадження інно-

ваційних фінансових методів та 

інструментів управління. 

10. Терміни розробки та впро-

вадження нових баз даних для ін-

формаційного забезпечення стра-

тегічного управління фінансовою 

діяльністю підприємств. 

3
7

6
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Висновки. Таким чином, формування портфеля стратегічних 

фінансових ініціатив підприємства має здійснюватись на базі обраних 

видів фінансової стратегії та стратегічних фінансових цілей. 

Загальний процес формування та представлення портфеля стра-

тегічних фінансових ініціатив торговельного підприємства пропо-

нується здійснювати за п’ятьма  основними етапами. Одним з етапів 

формування стратегічних ініціатив є розробка стратегічних цільових 

показників фінансового розвитку підприємства. Систему основних 

стратегічних цільових показників фінансового розвитку, що мають 

розроблятись торговельним підприємством, подано в роботі. За 

кожним з етапів формування стратегічних фінансових ініціатив запро-

поновано відповідні методичні підходи до їх здійснення. 
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